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6. april 2010 
 
 
Referat af møde i Regionskontaktudvalget (REKU) mandag den 1. marts 2010 
i Friluftsrådet, Scandiagade 13, 2450 København SV  
 
Tilstede: 
Jeppe Jørgensen  Friluftsrådets bestyrelse 
William S. Jacobsen   Region Sjælland 
Ole Bøgh Vinther   Region Midtjylland 
Thyge Steffensen  Region Nordjylland 
Mogens E. Thomsen  Region Syddanmark 
Poul Erik Pedersen  Region Hovedstaden 
  
Nanna Balsby   Friluftsrådets sekretariat (under pkt. 3) 
Mads Ellegaard  Friluftsrådets sekretariat 
Casper Lindemann  Friluftsrådets sekretariat 
Pernille Franck  Friluftsrådets sekretariat (referent) 
Cathrine Steffy Pater  Friluftsrådets sekretariat (studerende) 
 
Afbud: 
Egon Østergaard  Friluftsrådets bestyrelse 
Nanna Ilmer   Friluftsrådets bestyrelse 
Jan Eriksen   Friluftsrådets sekretariat 
 
 

1. Godkendelse af dagsorden – Jeppe 
 
Punkt 3 blev rykket op som første punkt, så Nanna Balsby kunne deltage. 
Herefter blev referatet godkendt. 
 

2. Orientering om Indsatsområde Stier - Jeppe og Casper 
 
I efteråret blev alle medlemsorganisationer og kredsbestyrelser inviteret til at indstille en 
repræsentant til styregruppen for indsatsområde Stier. På baggrund af den meget store inte-
resse for at deltage, er det besluttet at igangsætte 3 arbejdsgrupper, som i et parallelt forløb 
skal behandle indsatsområdets 4 delmål. 
 
I kommunerne arbejdes der rent politisk forskelligt med stier. I nogle kommuner ligger ansva-
ret  i teknisk forvaltning, andre steder  arbejder sundhedsudvalget også med stier. Det vil 
være godt at få disse forskelligartede erfaringer frakommunerne med i projektet.  
 
Det blev bemærket, at Skov- og Naturstyrelsen (SNS) arbejder på at samle oplysninger til et 
landsdækkende stikort. SNS projekt drejer sig om registrering af eksisterende stier, mens 
Friluftsrådet bl.a. fokuserer på etablering af nye. Det er oplagt at skabe samspil mellem de  to 
projekter. 
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3. Margueritruten - Poul Erik 
 
Friluftsrådet har i løbet af 2008 og 2009 arbejdet på at føre Margueritruten ind i det 21. år-
hundrede. Der er bl.a. foretaget en række ændringer i ruten for at kunne tilbyde en mere 
nuanceret oplevelse af det danske landskab og seværdigheder. Der er også etableret et kort 
over ruten. Se www.friluftsraadet.dk/2276 
 
Poul Erik  havde bragt arbejdet med Margueritruten op, fordi han gerne ville vide, om der er 
noget kredsene kan gøre og hvilken rolle de eventuelt kunne have – fx de steder, der er pro-
blemer, som i Helsingør? 
 
Nanna fra sekretariatet orienterede: 
 
Da Friluftsrådet startede projektet 'Margueritruten ind i det 21. århundrede' vurderede se-
kretariatet, at målgruppen først og fremmest var turismen og kommunerne, og involverede 
derfor ikke kredsene.   
 
Moderniseringen af Margueritruten er godt på vej.  Ruten er ændret 13 steder (som involve-
re 19 kommuner).  Til lancering af den 'nye' Margueritrute afholdes 9 events spredt ud over 
landet.   
 
Det blev besluttet på REKU mødet, at kredsformændene inviteres til at deltage i disse events 
for at repræsentere Friluftsrådet.  Ud over lanceringerne er der også fokus på bedre formid-
ling af ruten.  Politikens Forlag udgiver en stærkt revideret guide som har større fokus på 
oplevelser i naturen og friluftsliv.  Generelt er disse to elementer bærende for valget af for-
midling, herunder at hovedinformationskilden på internettet bliver Skov- og Naturstyrelsens 
www.udinaturen.dk, som lanceres i maj.  Ud over kort af ruten, vil denne hjemmeside tilbyde 
podcasts med historier og film om naturen og friluftsliv ved udvalgte destinationer.  Margue-
ritruten vil også formidles via andre kanaler, fx på VisitDenmarks hjemmeside - og gennem 
fællesportalen www.margueritruten.dk.  Sekretariatet vil løbende holde kredsene informeret 
om projektet. 
 
Da REKU's regionsrepræsentanter gav udtryk for, at det ville have været rart, hvis man fra 
starten havde givet kredsene tilbuddet om at blive involveret i projektet, blev det besluttet, 
at sekretariatet fremover vil informere REKU, ikke blot om kredssektionens projekter, men 
også andre projekter i Friluftsrådet - og på den måde give REKU mulighed for at give udtryk 
for, om kredsene ønsker at deltage eller ej. 
 

4. Tilskudsordning til levende hegn - Poul Erik 
 
Der er i den seneste udgave af landdistriktsprogrammet givet en række forhøjede tilskud til 
læhegn mod at der blev etableret offentlig adgang langs disse læhegn. Friluftsrådet har flere 
gange bedt Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri (FødevareErhverv) om at redegøre 
for, hvor disse læhegn findes, så befolkningen kan komme ud i landskabet og benytte ad-
gangsmulighederne langs hegnene. 
 
Det har ikke været muligt at få de ønskede oplysninger af FødevareErhverv, da de ikke har 
registreret de pågældende læhegn elektronisk.  

www.friluftsraadet.dk/2276
www.udinaturen.dk
www.margueritruten.dk
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Der var enighed om, at det var vigtigt, at Friluftsrådet holder ministeriet fast og presser på for 
at få disse oplysninger gjort tilgængelige.  
 

5. Inspirationskataloget til kredsene – Mads 
 
Inspirationskataloget er ved at være færdigt - det bliver sendt ud til kredsbestyrelserne inden 
påske. REKU drøftede, hvordan det sikres, at flest muligt får gavn af kataloget - hvordan REKU 
og kredsene får det i spil? 
 
Der var enighed om, at de regioner, der endnu ikke har holdt seminar, kunne tage kataloget 
op på seminarerne. Herudover må vi se, hvad interessen er, når kataloget er kommet ud og 
dermed få et overblik over en eventuel indsats fra REKU. 
  
Nogle af aktiviteterne vil Friluftsrådet løfte i samarbejde med andre organisationer – specielt  
Danmarks Naturfredningsforening (DN) og Dansk Ornitologisk Forening (DOF) er potentielle 
samarbejdspartnere. 
 
Kredsene må meget gerne være opmærksomme på, om der er andre organisationer, der 
kunne være interesseret i at indgå i samarbejde om nogle af arrangementerne, det kunne 
give en god effekt og dynamik. 
 
REKU opfordrer desuden kredsene til, at aktiviteterne i kataloget organiseres, så flere kredse 
eller regioner går sammen om et arrangement. 
 

6. Samarbejde mellem Friluftsrådet, DN og DOF - Mads 
 
Friluftsrådet, DN og DOF har mange fælles interesser, og der er mange muligheder for at de 
tre organisationer kan samarbejde både centralt og decentralt.  
 
På formands- og direktørniveau har organisationerne sat sig sammen og talt om, hvordan vi 
kan styrke det fremadrettede samarbejde. Et af temaerne for samarbejdet er "Alle har ret til 
en fri natur". De tre direktører har været på rundtur til de tre sekretariater. 
 
Der er enighed om, at de tre organisationer skal gå ud i offentligheden med det vi er enige 
om, og tage uenigheder op indbyrdes. Det vil styrke os alle både internt og eksternt. Det er 
vigtigt, at vi lader dette sive ned i gennem organisationen. 
 
REKU var enige om, at samarbejdet er en rigtig god ide. Mange har oplevet møder, hvor folk 
fra starten har haft fordomme om hinandens organisationer. Lad os tage udgangspunkt i 
samarbejde og hvad vi kan have noget ud af, at vi er sammen – og lad os arbejde på, at det 
bliver naturligt. 
 
Eksempler på samarbejde og enighed har været holdningen om støttepakken til landbruget, 
bedre adgangsforhold til Saltbæk Vig og om nationalparker. 
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Grunden til, at emnet var sat på REKU's dagsorden er, at når kredsene går ind i et projekt 
eller en opgave, så bør alle tænke: "Kan dette på nogen måde være noget vi skal samarbejde, 
snakke om eller stå sammen om med DN og/eller DOF"?  
 
Det vil være godt at bruge konkrete sager, til at tage kontakt til hinanden - og prøve at få 
etableret formøder til Grønt råds møder, så der kan opnås en fælles tilgang til mødepunkter-
ne. Det har været konstruktivt for de kredse, der har prøvet det. 
 
REKUs medlemmer bad om, at det fra centralt hold blev meldt ud til alle i kredsene, at vi 
prøver at optimere det fremtidige samarbejder. Det vil også være godt at få et Danmarkskort 
over den decentrale struktur i hhv. Friluftsrådet, DN og DOF. 
 

7. Regionsseminarerne - Ole 
 
De fem regionsformænd fortalte om planlægning eller afholdelse af årets regionsseminarer. 
 
Region Nordjylland: Seminaret er udsat til 23.-24. april2010. Der var for få tilmeldinger til det 
først planlagte seminar, sandsynligvis fordi weekenden lå i forbindelse med vinterferien eller 
fordi der var for meget sne i Nordjylland på det tidspunkt. 
 
Region Midtjylland: Afholdes 23-24. april 2010. Ole og Anni har overtaget de fleste opgaver i 
forbindelse med deres regionsseminar, efter Lars Andersen er stoppet i kredsbestyrelsen. 
 
Region Syddanmark: Afholdes den16.-17 april 2010. Planen er lagt og økonomien hænger 
godt sammen. Der er endnu ikke overblik over hvor mange, der deltager. 
 
Mogens meddelte, at han inden seminaret  vil være fratrådt som kredsformand, da han træ-
der helt ud af bestyrelsen, men at han muligvis deltager alligevel.  
 
Region Sjælland: Har afholdt et rigtig godt seminar den 27. februar 2010, her var 30 ud af 45 
mulige deltagere.  
 
Der opstod problemer lige inden seminaret pga. afbud, idet både Henrik Høegh og René la 
Cour Sell meldte fra. Imidlertid trådte Tove Binzer ind som DN repræsentant og Lars Morten-
sen udvidede sit indlæg, så alt endte godt. Endnu en oplægsholder var Paul Debois fra Vor-
dingborg Kommune, og til sidst underholdt forfatteren Keld Hansen med foredraget "Den 
store fortælling om det danske landskab". 
 
Region Hovedstaden: Afholdes den 17.-18. april 2010 og planlægningen er på plads. De for-
venter 28-30 deltagere, og hvis der kommer nok - så budgettet kan bære det - så vil der være 
et musikalsk indlæg. 
 

8. Evaluering af Friluftsrådets decentrale struktur 
 
På REKU mødet den 1. december 2009 gav flere udtryk for en række strukturelle vanskelig-
heder ift. arbejdet mellem kredsbestyrelserne og kommunerne.  
Friluftsrådets bestyrelse har på baggrund af disse overvejelser, og at den nye struktur nu har 
virket i 3 år, besluttet at igangsætte en evaluering af Friluftsrådets decentrale struktur.  
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Evalueringen skal gennemføres i 2010 og gerne afsluttes på Fællesmødet den 13. oktober 
2010. 
 
Der var enighed om, at der bør ses på kredsinddelingen, antallet af kommuner i samme kreds 
og antallet af bestyrelsesmedlemmer. Bestyrelserne opleves flere steder som for små, da ikke 
alle kredsbestyrelsesmedlemmer bryder sig om forhandlinger og derfor er lidt tilbageholden-
de for det politiske arbejde i kommunerne. Desuden er det vigtigt, at der også bliver set på 
regionsudvalgene og deres funktion - det foreslås fx, at man arbejder mere temarettet i regi-
onsregi, da der pt. er for lidt indhold på nogle regionsmøder. 
 
I forhold til organisering af evalueringsprocessen var REKU enige om, at det var en god idé at 
koble en ekstern konsulent på og samtidig nedsætte et mindre udvalg med en fra bestyrel-
sen, en fra REKU og 2 fra kredsene. 
  
Indstilling fra REKU til bestyrelsen: 
• Det primære er en evaluering af kredsbestyrelsernes og regionsudvalgenes styrker, ud-

fordringer og politiske gennemslagskraft. 
• Sekundært bør udvalgte samarbejdspartnere og Friluftsrådets medlemsorganisatio-

ner inddrages i evalueringen. 
• Nedsætte et udvalg med repræsentanter fra bestyrelsen, REKU og kredsbestyrel-

serne med ansvar for udformning og gennemførelsen af evalueringen.  
 

9. Natura 2000 - Casper 
 
Torsdag den 14 . januar 2010 offentliggjorde Miljøministeriet alle planforslagene for Natura 
2000 områderne i Danmark. Planforslagene er i første omgang sendt i 8 ugers forhøring hos 
kommunerne og Friluftsrådet kan derfor ikke afgive høringssvar endnu. Kommunerne vil ikke 
så meget kigge på indhold af planerne, men mere om de strider imod andre planer. Kommu-
nernes  Landsforening  regner derfor kun med, at det er småting, der vil blive kommenteret 
på. 
 
Sekretariatet er dog godt i gang med at gennemgå indholdet i alle planforslagene. Der ses 
primært på påvirkning af friluftslivet. Pt. er omkring halvdelen af planforslagene gennemgået 
og det vurderes, at der er omkring 100 forlag, der er fundet noget på. 
 
Engang i starten af april vil analysen komme ud til kredsene, så de kan begynde at gå ud og 
kigge på stederne - og komme i dialog med de andre organisationer og kommunerne, ikke  
mindst. Alle Natura 2000 ansvarlige i kredsene er indbudt til møde den 8. maj 2010, hvor vi 
blandt andet kommer ind på, hvordan der skrives høringssvar og hvordan kredsene kommer i 
dialog. 
 
Natura 2000 bliver evalueret hvert 4. år og kun i den forbindelse vil nye områder kunne 
komme ind. Det vil dog være kompliceret at få nye områder med ind under Natura 2000. 
 



Referat af REKU møde 1. marts 2010 6

 
10. Vinteraktiviteter i skove og på søer - Poul Erik 

 
Denne vinter har givet mulighed for friluftsaktiviteter, vi ikke har set i årevis, men desværre 
har der været eksempler på at politiet lokalt eller regionalt har udstedt generelt forbud mod 
færdsel på søer , og der har været konflikter i skovene, hvor skiklubber eller andre foreninger 
har fået lavet spor til langrend. 
 
Aktivitet i skovene - langrendsløbere 
Skiklubberne i Nordsjælland fik i vinter en god aftale med Skov- og Naturstyrelsen (SNS) om, 
at de kunne lave spor (2 spor) i Grib Skov. Der har været skiltning af disse spor, hvor der er 
gjort opmærksom på, at det kun var til langrend. Det kom til konflikt med Dansk Vandrelaug 
og Poul Erik valgte at gå ind i sagen. Herefter blev SNS' hjemmeside revideret, så det blev 
mere tydeligt, at man ikke måtte gå i sporene – og Dansk Vandrelaug  måtte respektere, at 
de skulle respektere de udlagte skispor på lige fod med andre brugere. 
 
Andre REKU medlemmer kunne fortælle om lignende historier, og der var enighed om, at 
man bør tage problematikken op i skovbrugerrådene, for at undgå lignende problemer frem-
over.  
 
Aktivitet på søerne - gåture, skøjteløbere og isbådssejlads 
Arresø er en lavbundet sø, som kan fryse efter kort tid. Folk har i mange år været vant til at 
gå på søen og der har været årlig isbådssejlads og langtursskøjteløbere. 6. januar 2010 blev al 
færdsel på isen forbudt, med mindre der stod skilte om det modsatte, og samme forbud var 
gældende for resten af politikredsen. 
Det er op til den enkelte politikreds at fastsætte evt. regler for færdsel på isen, og dette har 
altså visse steder ført til et generelt forbud, der formentlig er den nemmeste løsning at ad-
ministrere. 
 
Der var enighed om, at der bør findes en løsning, som lokalt tilgodeser bedrer muligheder for 
friluftsliv på isen.  
  
Indstilling fra REKU til bestyrelsen: 
• Der sendes brev til Justitsministeren med henblik på at forbedre mulighederne for færd-

sel på is og undlade at der udarbejdes generelle forbudsregler i de enkelte politikredse. 
• Kredsene bringer efterfølgende det kommunale vinterfriluftslivs-beredskab op i de grøn-

ne råd. 
• En række udvalgte medlemsorganisationer, fx Dansk Vandrelaug (DVL), Danmarks Idræts-

Forbund (DIF) og Dansk Orienterings-Forbund (DOF) indbydes til rundbordssnak om re-
spektfuldt udøvelse af friluftsliv, når der er sne. 

• Kredsene bringer efterfølgende emnet vedr. langrendsspor op i skovbrugerrådene 
 

11. Hjemmeside - Poul Erik og Ole 
 
Der blev stillet en række spørgsmål til Friluftsrådets hjemmeside: 
• Hvorfor er det nye logo ikke kommet på hjemmesiden endnu? 
• Hvornår kan kredsene igen selv opdatere hjemmesiden? 
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• Hvor længe bør kredsbestyrelsernes referater være tilgængelige på hjemmesiden? 
 
Mads fortalte, at der er flere udfordringer i forhold til en ny hjemmeside og at det tager sin 
tid. Det vides endnu ikke, hvornår den nye hjemmeside kommer. 
 
Vedligeholdelse af kredsenes sider afhænger også af den nye hjemmeside. Ønskes opdate-
ringer kan man rette henvendelse til sin kredskonsulent. 
 
I forhold til referaterne var der enighed om, at de maksimalt skulle ligger der 3 år. 
 

12. Nyt fra kredsene - kredsformænd 
 
Kredsene i Nordjylland/Thyge: Er er godt trætte af, at de tre skovdistrikter ikke prioriterer 
eller bruger skovbrugerrådene og referaterne herfra er ældgamle. 
Mogens og Poul Erik bakkede op om denne opfattelse af, at skovbrugerrådene ikke bliver 
brugt, men at man går direkte til organisationerne. Det giver blandt andet problemer, når 
besluttede sager omtales  i pressen, og  folk tror Friluftsrådet har været med til at bestemme. 
REKU: Problematikken tages op på et kommende møde. 
 
Kredsene i Midtjylland/Ole: Det går godt - og der er planlagt sommerudflugt til Hjarbæk 
Fjord. 
 
Kredsene i Syddanmark/Mogens: Sydvest kredsen forventer, at Vadehavet snart bliver nati-
onalpark. Danmark skal overtage formandsposten i det trilatterale vadehavssamarbejde.  
 
Mogens' egen kreds Sønderjylland Øst holder kredsrepræsentantmøde den 23. marts 2010. 
Mogens skal skrive sin 20. formandsberetning - hans sidste, da han ikke stiller op igen. 
 
Kredsene på Sjælland/William: Ingen tilbagemelding pga. aflyst regionsudvalgsmøde. 
 
Kredsene i Hovedstaden/Poul Erik: Kredsrepræsentantskabsmødet i Nordsjælland blev aflyst 
pga. snestorm. Mangler et par kredsrepræsentantskabsmøder – de fleste har ikke den ”gode 
historie” på mødet. 
Kredsbestyrelsen Storkøbenhavn Nord har sammen med en lokal naturgruppe rettet hen-
vendelse til forsvarsministeren for at få åbnet op for adgang til Flyvestation Værløse 
Der arbejdes fortsat på at få gang i Nationalpark Kongernes Nordsjælland 
 
Mads afsluttede med at fortælle, at der foreløbig er afholdt 8 repræsentantskabsmøder og 
kun 6 nye er blevet valgt ind. 
 

13. Nyt fra bestyrelsen - bestyrelsen 
 
IO Stier 
Bestyrelsen er glade for den store tilslutning og at det nye procesforløb går efter planen - se i 
øvrigt under punkt 2. 
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PU ridning 
Der har været afholdt 4 møder i arbejdsgruppen, hvor man bl.a. drøfter ridetegnsordning og 
mulighederne for øget adgang til private skove. Der har undervejs også været drøftelser om 
gruppens opgave, arbejde m.v.  
 
Der er planlagt møder i marts og april, og det forventes således ikke længere, at arbejdet i 
PU-Ridning vil kunne blive færdiggjort som planlagt inden generalforsamlingen 29. april 2010. 
 
Spilforlig  - Tips- og Lottomidler  
Se pressemeddelelse på www.friluftsraadet.dk 
 
Poul Erik henstillede til, at det ikke var personalet i Friluftsrådet, der skal stå for skud ved 
eventuelle besparelser, men i stedet organisationerne, dvs. færre penge til de øvrige ansøge-
re. 
 
Jeppe svarede, at det desværre ikke er noget Friluftsrådet har indflydelse på, da driftstilskud-
det er afhængigt at det samlede beløb til uddeling - men det var godt at få formuleret ønsket. 
 

14. Næste møder 
 
REKU møderne for resten af 2010 er fastsat til:  
• Mandag den 31. maj 
• Tirsdag den 7. september 
• Onsdag den 13. oktober (Fællesmøde for alle kredsformænd og Friluftsrådets bestyrelse) 
• Onsdag den 1. december 
 
Ole spurgte, om det var muligt at lægge møderne lidt tidligere - med start kl. 15 for eksem-
pel, så man kan være lidt tidligere tilbage i Jylland. Der var forståelse for ønsket, men også 
forskellige holdninger til mødetidspunkt. Det overvejes, om nogle af de kommende REKU 
møder kan begynde kl. 15. 
 

15. Eventuelt 
 
Generelforsamlingen den 29. april 2010 
• Hvis man deltager som kredsformand, så betaler Friluftsrådet for transport. 
• Hvis man deltager på organisationsniveau, så skal organisationen betale. 
 
Intromøder for nye kredsbestyrelsesmedlemmer 
• For Jylland og Fyn afholdes mødet den 26. maj 2010. 
• For Sjælland og Bornholm afholdes mødet 3. juni 2010. 
 
Danmarks Friluftskommune 2010 
• Årets tema er "Formidling af friluftsliv og naturoplevelser". 
• Der er udsendt mail med den lille flyer til alle kredse - denne kan sendes videre til kon-

takter i kommunerne. 
• Alle kredse har også fået trykt version af flyeren, som kan deles ud til alle. 
• Den store folder bliver sendt til alle landets borgmestre. 
• Læs mere på www.friluftskommune.dk 

www.friluftsraadet.dk
www.friluftskommune.dk
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OBS-Natur 
• OBS-Natur har igangsat deres årlige naturjagt: Find foråret 2010. 
• Jagten varer fra 1. marts til 31. maj 2010. 
• Læs mere på www.obsnatur.dk. 
 
Klager til naturklagenævnet 
Alle klager skal gå via sekretariatet. Der er flere årsager til dette:  
• Rent praktisk kan sekretariatet være med til at kvalificere klagerne og samtidig giver det 

også sekretariatet et nødvendigt overblik. 
• Kredsene betragtes ikke som juridiske enheder, og derfor kan klager blive afvist blot af 

den grund. 
 
Rejseafregningerne 
Der er strammet op på aflevering af rejseafregningerne: 
• Der må maksimalt gå 1 måned før de afleveres. 
• Afregninger, der er mere en 3 måneder gamle, vil ikke blive dækket fremover. 
 
Parkeringspladserne ved Friluftsrådet 
Der er efterhånden problemer med at finde parkeringspladser her ved Scandiagade - også de 
pladser, der er markeret med Friluftsrådet er tit optaget af andre - og bag bygningen er der 
nu parkering forbudt skiltning. 
 
Mads vil bringe det videre i systemet og henviste desuden til parkering ved Statoil.  
 
Mogens takker  af 
REKU takkede Mogens for hans store indsat gennem de mange år, han har været i Friluftsrå-
det. 
 
Herefter afsluttede Jeppe mødet. 
 

 

www.obsnatur.dk

